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Abstrakt
Hodnotenie kvality povrchových vôd predstavuje použitie účelového hodnotiaceho systému. Je

postavený na hodnotení najnižších čiastkových kvalifikačných jednotiek, ktorými sú príslušné ukazovatele
kvality. Ukazovatele kvality sú striktne viazané na daný účel hodnotenia vôd, alebo na súbor
ukazovateľov kvality vody, viazaný na používanie vôd. Hodnotenie vychádza z údajov získaných
monitorovaním povrchových vôd v zmysle schváleného dokumentu „Program monitorovania stavu vôd na
rok 2010”. Nástrojom na hodnotenie kvality povrchových vôd je súbor limitných hodnôt, uverejnený v
Nariadení vlády SR č. 269/2010 Z.z. [1].

Polutanty pochádzajúce z jedného miesta, ako potrubie, kanál, nádrž alebo stoka, sú príkladmi
bodového znečistenia. Tieto zdroje je pomerne ľahké identifikovať a jednoduchšie ich zablokovať.
Znečisťujúce látky pochádzajúce zo širšieho územia – poľnohospodárske hnojenie, parkoviská, cesty ale
aj atmosféra sú príkladmi plošného zdroja znečistenia. Keďže plošné zdroje znečistenia pochádzajú od
viacerých znečisťovateľov, je omnoho zložitejšie ich regulovať ako bodové [2].
Ako sa uvádza vo Vodnom pláne Slovenska [3], Rámcová smernica o vode vyžaduje zhromažďovať a
spravovať informácie o type a veľkosti významných antropogénnych vplyvov, ktorým sú vystavené útvary
povrchovej vody v každom správnom území.

Tab.1 Základné údaje o čiastkovom povodí Ipľa
Správne územie povodia: Dunaj

Využívanie krajiny:

orná pôda 36,6 %
ostatná poľn. pôda 22,3 %
lesy 35,4 %
kroviny a trávy 3,1 %
ostatné 3,6 %

Najvýznamnejšie vplyvy:

environmentálne záťaže 4 vysokorizikové lokality
difúzne znečistenie z neodkanalizovaných obcí

a poľnohospodárstva
odpadové vody a priemyselné znečistenia

Cieľom práce je rozbor vzoriek vody prítokov Krupinice, spadajúce do povodia Ipľa (Tab.1)
na stanovenie CHSKMn, BSK5 a nutrientov. Na základe výsledkov zistiť, či dané prítoky sú
potencionálnym zdrojom znečistenia rieky Krupinica so známymi výsledkami. V prípade pozitívneho
výsledku formulovať návrhy na odstránenie zdroja znečistenia, prípadne limitovania vniknutiu škodlivýn
do vody.

Kvalitatívne výsledky rozobru prítokov Vajsov, Kltipoch, Kňazov jarok a toku Krupinica, sú
uvedené v Tab. 2.

V Nariadení vlády č. 296/2005 Z.z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kvalitu a kvalitatívne ciele
povrchových vôd sú uvedené nasledovné limitné hodnoty pre všeobecné požiadavky na kvalitu
povrchovej vody, podľa Prílohy č.1 citovaného nariadenia [4], kde pre BSK s potlačením nitrifikácie je



odporúčaná hodnota 7 mg/l, CHSKMn má odporúčanú hodnotu 35 mg/l, pre Ncelk je odporúčaná hodnota
5,0 mg/l a pre Pcelk 0,4 mg/l.

Tab. 2 Kvalitatívny rozbor vody
BSK

mg/ O2/ l
CHSKMn/ mg.l-1 PO4

3- / mg.l-1 NO3
- / mg.l-1

Krupinica pred 0,71 0,1008 0,1115 2,4353
Vajsov 2,51 1,512 0,0620 2,5172
Kltipoch 3,26 1,6128 2,3344 0,7968
Kňazov jarok 3,46 0,9072 0,9695 3,5303
Krupinica po 6,26 0,4032 0,8465 3,0686

V Kltipochu, Kňazovom jarku a Krupinici pod, bola zistená zvýšená koncentrácia fosforečnanov.
Fosforečnany môžu pochádzať napr. z poľnohospodárskej oblasti, pracích prostriedkov, protikoróznych
náterov alebo postrekov.

Najvýraznejšie prekročenie limitnej koncentrácie bolo zistené v prítoku Kltipoch. Zvýšená hodnota
fosforečnanov poukazuje na kontamináciu toku z poľnohospodárskej oblasti. Jedným z mnohých riešení
na zníženie množstva fosforečnanov v povrchovej vode je uskutočniť kontrolu, či sa dodržiavajú
množstvá a časové vymedzenia, uverejnené v Programe poľnohospodárskych činností a používanie
hnojív na inej báze.

Menšie prekročenie limitnej koncentrácie fosforečnanov bolo zistené v prítoku Kňazov jarok. Prítok
preteká zalesnenou oblasťou a v kamennom koryte pred zástavbou rodinných domov. Do daného toku
ústia odvodňovacie kanále z pozemkov rodinných domov. Taktiež je v jednom úseku prítoku Krupinice
umiestnený stavebný odpad. Návrhom na zníženie množstva fosforečnanov v toku, je odstránenie
stavebného odpadu na náklady pôvodcu daného stavebného odpadu a vyriešenie odvodňovania pozemkov
rodinných domov, ktoré môžu byť zdrojom fosforečnanov (postreky, protikorózne nátery, detergenty)
a zabezpečenie kontroly na zloženie vôd do recipientu vypúštaných.

Zvýšenie koncentrácie v odbernom mieste „Krupinica pod“ pripisujeme zvýšenému množstvu
fosforečnanov v spomínaných dvoch prítokoch a zamedzením, resp. znížením množstva polutantov
v prítokoch dosiahneme zníženie/ upravenie hodnoty fosforečnanov aj v toku Krupinica.
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